



Israelul și Parlamentul  
European Pagina 11



Alianța Israelului  
cu SUA Pagina 18

# ISRAEL

ȘTIRI DIN

Nr. 10 – Octombrie 2006

«Când veți auzi despre

**războaie** și

**vești de războaie ...»**

**Pagina 5**



בית שלום  
BETH-ŞALOM



■ O VEDERE PANORAMICO-MESIANICĂ DIN IERUSALIM

## Istoria evreilor mesianici din Galileea: primii ani în Safed și Haifa (1887-1920)

«Cei unsprezece ucenici s-au dus în Galilea, în muntele unde le poruncise Isus să meargă» (Matei 28,16).

DR. GERȘON NEREL – PARTEA A 3-A

**Cruce și măslin.** Miercuri, 28 iunie 2006, am fost invitat să țin o prelegere în cadrul celei de-a «8-a conferințe anuale despre noi descoperiri și cercetări ale istoriei Galileii». Locul unde a avut loc evenimentul a fost Colegiul Academic din Tel Hai (între Kiryat Șmona și Metulla), la granița libaneză. Subiectul prelegerii a fost: «Cruce și măslin: activitatea evreilor mesianici (creștini evrei) în Haifa și Galilea în prima jumătate a secolului 20». În prelegerea pe care am susținut-o am prezentat aproximativ 40 de imagini care vorbeau despre istoria evreilor creștini din Galilea zilelor noastre.

Conferința a durat două zile și a fost organizată de o echipă științifică de la Colegiul Tel Hai. În cadrul conferinței a fost abordată o paletă largă și interesantă de subiecte. Din rândul celor 35 de prelegeri am spicuit titluri ca: «Evenimente istorice în Galilea antică, Imperiul Otoman și perioada mandatului britanic», «Geografie și locuri sfinte în Galilea», «Istoria militară a Galileii» etc.

Tema prelegerii mele a fost restaurarea prezenței mesianice evreiești în Galilea. Ca titlu am folosit imaginea întâlnirii simbolice dintre cruce (Ieșua) și măslin (Israel), în acord cu metafora apostolului Pavel din Epistola către Romani (cap. 11). Această îngemănare, și anume înființarea unei identități de grup mesianico-evreiești, a început la mijlocul secolului 19 și a avut ca punct de plecare exact zona în care Mesia Ieșua și-a început lucrarea în urmă cu 2000 de ani. În acea perioadă, atât în Galilea, cât și în Iudeea, primii ucenici evrei ai lui Ieșua au fost strâns legați de Israel ca națiune.

**O readucere la viață în epoca modernă.** În tratarea acestui su-

biect trebuie să ținem cont de faptul că în statul Israel (aproximativ între secolele 5 și 19 d.Cr.) nu au existat deloc adunări mesianice evreiești. Aceste grupări au dispărut treptat, din motive care de care mai diverse. În acest articol (și poate și în altele viitoare) voi vorbi însă despre câteva personalități din istoria modernă a credincioșilor în Ieșua, care au trăit și au fost activi în Galilea.

**Ben-Zion Friedman** (1852-1916) a fost un adevărat pionier mesianic în Galilea. Fostul rabin a lucrat mai târziu ca misionar în orașul Safed, pentru *London Jews Society* (LJS). Vreme de aproximativ 30 de ani, Ben Zion a depus în mijlocul poporului evreu o mărturie puternică despre Ieșua. Alături

Punctul central al activității lui Mr. Joseph a fost orașul Haifa

de soția sa și de un mic grup de colaboratori, el a condus în Safed un spital, o farmacie și o școală. În aceste instituții Ben Zion oferea, pe lângă mesajul despre Ieșua, și ajutor umanitar – atât pentru evrei, cât și pentru arabi. În același timp, acest om a fost un autor și traducător de cărți deosebit de prolific. Prin lucrările sale scrise în «limba sfântă», el a avut o contribuție esențială la readucerea la viață a unui vocabular mesianic în limba ebraică. Contemporanii săi din rândul evreilor de nivel mediu au recunoscut în cele din urmă că acesta nu se «convertise» la creștinism de dragul avantajelor materiale, după cum i-au imputat multă

vreme. Decenii întregi Ben Zion Friedman a suportat de bună voie umilirea și batjocura vecinilor săi ortodocși.

**David Christopher Joseph** (1836-1919) a fost un alt pionier mesianic. Punctul de greutate al lucrării sale s-a aflat în Haifa. «Mr. Joseph», după cum era numit adesea, și-a întemeiat propria lucrare misionară sub numele de «Evangelical Mission to Israel» (Misiunea Evanghelică pentru Israel). El a devenit un «sionist biblic» cu mult timp înaintea lui Theodor Herzl. În anul 1896, Mr. Joseph a venit în Haifa pentru a vesti și aici mesajul despre Ieșua, după ce făcuse acasă-



tă lucrare vreme de câțiva ani în Ierusalim. Din Haifa a călătorit mai apoi în întreaga Galilee vestind mesajul în Akko, Nazaret, Tiberiada și Safed. A fost prieten bun cu Ben Zion Friedman. Mr. Joseph a achiziționat două clădiri mari pe Muntele Carmel; acolo a întemeiat o clinică și o școală pentru copiii din împrejurimi, lucrare care în timp a cunoscut o dezvoltare impresionantă. Astfel a început în Haifa și în întreaga Galilee vestirea Evangheliei lui Isus Cristos – atât printre evrei, cât și printre neevrei. ■